

山河重光 民族自强

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年

习近平总书记深刻指出：“在中国共产党倡导建立的抗日民族统一战线旗帜下，‘四万万人齐蹈厉，同心同德一戎衣’，中国人民以血肉之躯筑起拯救民族危亡、捍卫民族尊严的钢铁长城，用生命和鲜血谱写了中华民族历史上抵御外侮的伟大篇章。”

2025年，我们迎来了中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年的重要时刻。80年前，在那烽火连天的岁月里，无数先辈挺身而出，前赴后继，为抗战胜利作出了卓越贡献，他们的英勇事迹和崇高精神，如同一座座不朽的丰碑，永远铭刻在历史的长河中。

在浦东这片热土上，同样有着一段段可歌可泣的抗战故事。新四军淞沪支队在浦东平原上与敌人展开了艰苦卓绝的斗争，他们紧密依靠群众，不畏强敌，多次成功伏击日军，给敌人以沉重打击。朱家店伏击战中，我军仅用1小时就歼敌30余人，打得敌人闻风丧胆；还有“打响党领导下的浦东敌后抗战第一枪”的“汇角战斗”，以周大根同志为代表的28位烈士，浴血奋战、为国捐躯。

如今，硝烟虽已散去，但抗战精神仍在浦东这片土地上代代传承，成为激励后人砥砺前行的精神密码。今天，让我们一同走进80年前那段烽火岁月，在追忆先烈足迹、回望浴血征程中，读懂这份精神传承的厚重分量。

抗日战争时期的浦东战场

汇角战斗

——打响浦东敌后抗战第一枪

汇角战斗是由中国共产党直接领导、在浦东敌后战场有组织开展抗日武装斗争的重要标志。1938年12月16日，南汇县保卫团第二中队（以下简称“保卫二中”）在汇角海滩（现芦潮港）一带芦苇荡抗击日军的战斗打响。

12月16日上午，日军从周浦、南桥、祝桥等驻地出发，在飞机、汽艇的掩护下，聚集了600余兵力向“保卫二中”进攻，企图一举消灭。上午10时许，二中的部分战士误以为日军已经撤走，便走出芦苇荡，不料被埋伏在周边的日军紧紧包围。

战斗持续了近6个小时，“保卫二中”在弹尽粮绝，背临大海，其他区队无法增援的情况下，28位战士献出了宝贵的生命，余部走散。12月24



汇角战斗中，28位指战员壮烈牺牲处。

日，上海《申报》对这次战斗经过作了详细报道。

现在泥城镇的红色泥城主题馆内展示了包括汇角战斗在内的泥城革命历史，专门建有汇角血战纪念碑。纪念馆内还运用了4D动感影院等技术手段还原汇角战斗的战场实景，让参观者能更直观地感受那段历史。

南渡浙东

——开辟浙东抗日根据地

皖南事变后，中共中央于1941年2月1日和4月30日先后发出两份电报：进一步指示“敢占宁波、奉化、温州、福建，如系久占，你们应注意组织各该地之游击战争……从吴淞，经上海、杭州、宁波，直至福建，可以发展广大的游击战争……”。根据党中央的战略部署，中共浦东工委迅速作出安排，随即组织900余位指战员分7批南渡浙东。

1941年5月10日夜，首批50多位指战员从位于上海市浦东新区书院镇的一处出海口启航，开启了浙东抗日斗争的新篇章。

1941年6月18日下午，林达率领的淞沪游击队第五支队第四大队与

姜文光率领的宗德公署第三大队在相公殿北盐场宿营时，获悉驻守东日军正朝相公殿方向出动。部队立即决定设伏迎敌，待日军进入伏击圈后，我军突然开火，敌军措手不及，仓皇溃逃，我军无一伤亡，取得全胜。三北（余姚北部、慈溪北部、镇海北部）敌后抗日首战告捷，打击了日军的嚣张气焰，振奋了三北人民的抗日信心，拉开了创建三北敌后抗日根据地的序幕。

浙东抗日根据地的建立，与苏中、浙西根据地形成掎角之势，与苏北、皖北等抗日根据地相互呼应，形成了一个较为完整的抗日战略体系，成为敌后抗战的重要转折点。

朱家店战斗

——浦东游击队史上最著名的伏击战

1944年8月21日，朱家店（今上海市浦东新区川沙新镇龙村）这个名不见经传的小镇，成为了中国抗日战争史上的一座传奇之地。新四军浙东纵队淞沪支队的英勇士兵，在这里打下了一场令人震撼的伏击战，给浦东的日本侵略者以沉重一击。

开战前，支队战士吃住在百姓家中，百姓有的送情报，有的帮战士缝补衣裳，有的把粮食省给战士。22日12点钟，朱亚民率领支队指战员进入伏击阵地隐蔽，许多百姓不顾安危，在伏击圈的棉花田里假装干农活，让日军放松警惕，确保战士能顺利伏击，等待敌人的到来。

13时许，支队观察哨发现了酒足饭饱的日军。当敌人走进伏击圈后，朱亚民一声令下，预设的“诡雷”爆炸，伏击部队的机步枪同时开火，在不到1个小时的伏击战中，共歼灭日军34名，日军指挥官被当场击毙。

此战是新四军平原水网地区不可多得的伏击范例，沉重打击了日军嚣张气焰；1972年被总参军训部与军事科学院战史部选入《步兵战例选编》作为首个优秀进攻战例供全军学习。

林钧（1897—1944），又名林少白，江苏川沙（今上海浦东新区）人。他是一个心怀天下的孤儿，是一个求知若渴的书生，一位爱生如子的园丁，也是一位百折不挠的战士，他用生命中全部的光和热去为那个时代燃烧。他的一生，是中国近代史的一个缩影，是恢宏历史画卷上一个永放光芒的名字。他在上海大学系统地学习了马克思主义理论，懂得了革命的真谛，踏上了革命的道路，并成为学生中较早的党员之一。他为唤醒民众，奔走呼号。他说：“一个国家、一个民族，要像一支球队那样团结

起来，才能战胜帝国主义。”他是“天后宫事件”的亲历者、是五卅惨案的见证者、是学生运动的带头人，是上海第三次工人武装运动的组织者。他还作为上海代表去武汉出席中共第五次全国代表大会、参加南昌起义。被捕后，他用思想感化多名狱卒，有的狱卒为他送来蜡烛供他夜里读书，有的狱卒冒着生命危险为他传递消息。抗战爆发后，他从事策反工作，为组织抗日武装斗争不遗一切奔走呼号、呕心沥血。1944年5月19日，在浙江德清被国民党特务识破身份后秘密杀害。



姜文奎（1904—1943），乳名财林，又名姜斌，江苏南汇（今上海浦东新区）人。组织领导了“泥城暴动”，并亲自作词作曲《泥城暴动歌》，又用染红的土布绘制了两面红旗，公开演讲宣传党的政策。暴动失败后，到青浦县（今闵行区）继续进行党的活动，在青浦播下了革命的种子，不断生根开花，结出丰硕的果实。日军到泥城扫荡时，姜文奎在党的指引下，募捐到一笔钱款做群众救济工作，扩大了我党在群众中的政治影响。他被汉奸告密不幸被捕后，敌人用吊、饿、冻、老虎凳等惨无人道的手段折磨他，但他始终坚贞不屈。敌人只好放出狼狗在他身上乱抓乱咬，他的肉被一块块撕下，血流满地，昏死过去。敌人用冷水浇醒他，继续要他交代，他为了让其他人脱险，自己承担了领导身份。敌人折磨了他三天三夜，却毫无收获，穷凶极恶的敌人把他带到南大旗山下，姜文奎振臂高呼“打倒日本帝国主义”“打倒汉奸卖国贼”“中国共产党万岁！”慷慨就义，时年40岁。



周大根（1906—1938），又名周根发、周秋萍，江苏南汇（今上海浦东新区）人。受共产党员林钧老师影响，从小追随革命。在上海大学学习时参加了“五卅运动”，在大革命时期加入中国共产党。后考入黄埔军校武汉分校，参加南昌起义。起义部队被打散后，他辗转归乡，以小学教师的身份为掩护，从事党的地下工作，一度被捕入狱。1937年11月上海沦陷之初，中共江苏省委就明确提出：“党的工作不能束缚于租界之内，应以上海为中心，逐渐向上海近郊各县扩大……在农村中对于散布于各

处的零星军队，应予以正确的政治领导，迅速使之变成群众的武装，开展抗日游击战争……”随后，周大根和姜文光、姜文奎等一批共产党员按照中共地下党组织命令，返回家乡开展抗日武装斗争。1938年2月，通过统战关系，与吴建功扩建了“泥城人民自卫队”，并取得“南汇县保卫团第二中队”的番号，周大根担任中队长。同年，周大根在汇角战斗中牺牲。在上海临港，有一所以周大根名字命名的上海师范大学附属秋萍学校。倏忽大半个世纪，这份精神必将薪火相传，久久激励后人前行。



姜文光（1909—1941），江苏南汇（今上海浦东新区）人。曾以第一名考入厦门集美学，1929年回到泥城小学任教，后加入中国共产党，参与组织泥城暴动，失败后遭国民党当局通缉。全面抗战爆发后，姜文光回到泥城，和周大根等人一起组建了党领导下的抗日武装“南汇县保卫团第二中队”。到了1941年初，姜文光突然回家，向母亲、妻子等人告别，说是要到外地去，来取些更换衣服。后来，他的家人才知道，姜文光此去是带领部队南渡浙东，开展敌后游击战。1941年10月，姜文光率“宗德三大”，准备在横河

伏击从观海卫用船运棉花去余姚的日军。然而，由于汉奸告密，伏击计划泄露。部队开到七星桥附近时，反遭日军伏击。双方血战一个多小时，大队长姜文光、副大队长姚镜人、军需主任姜文焕等29位指战员牺牲。正是在姜文光等众多革命先辈前赴后继的“开垦”下，后来在浙东地区成功建立了一个面积2万余平方公里，人口400余万的抗日根据地，拥有浙东行政公署及其所辖4个地级区、17个县级政权机构，抗日武装1万余人。这也是抗日战争时期中国共产党领导创建的19块解放区之一。



张于道（1911—1944），原名张南明，江苏南汇（今上海浦东新区）人，中共地下情报员。为了完成党的隐蔽战线工作任务，游走在刀尖和悬崖之上，隐藏在黑暗之中，只为拯救光明的未来，只为拯救国家和民族于危难之中。张于道这位坐拥“长孙田”的富家子弟，在“八一三”事变后毅然投身抗日洪流。他巧妙利用“张老板”身份，将绸缎庄打造成地下联络站，掩护地下党领导人，提供食宿、传递情报。张于道的“商路”就是“战线”。他

变卖家产，营救爱国青年充实武装；他智计百出，将药品藏于布匹，武器混入棉花，凭借胆识和人脉，一次次突破封锁，为浙东根据地输送“生命线”。一次药品运输，货船遭遇多次严查，他从容应对，终使物资安全抵达。面对日寇围捕，他临危不惧，曾将浦东工委书记朱人俊藏于柴间，凭镇定化解危机。为掌握敌军动态，刚做完肺部手术的张于道主动请缨，化装赴敌后侦查，最终积劳成疾，病逝他乡，年仅33岁。



铭记历史，是为了更好地开创未来；传承精神，是为了更坚定地勇毅前行。80年岁月流转，抗战先辈用热血铸就的爱国情怀、斗争意志与奉献精神，早已融入浦东的城市血脉，成为我们应对风险挑战、推动事业发展的宝贵财富。当前，时代的接力棒已交到我们手中，唯有将抗战精神转化为干事创业的强大动力，以“功成不必在我”的境界和“功成必定有我”的担当，在各自岗位上奋勇争先、埋头苦干，才能告慰先烈、不负时代。让我们从抗战历史中汲取奋进力量，以实际行动书写新时代的奋斗华章，让不朽的抗战精神在新征程上绽放更加璀璨的光芒！